

盘活资源资产 打破“地域禁锢”

“整镇推进”发展新型农村集体经济

新闻传真

“头雁领航”聚合力促发展

本报讯 “现在有了门卫室，我们心里踏实多了，不再担心安保问题了。”日前，望江县华阳镇天河社区党总支书记李头，完善基础设施及管理制度，安排12小时值班人员，对进出车辆进行管理，增加安全系数，让园区企业赞不绝口。

2022年以来，天河社区党总支以“我为群众办实事”为落脚点，扎实推进书记项目，发挥“头雁领航”聚合力作用，加快盘活闲置的固定资产。社区办公楼的3、4、5层

一直闲置，8月份，社区投入40余万元建设货运电梯，完工后将社区办公楼的3、4、5层约2000个平方整体出租，与望江童装城接轨，发展来料加工业，吸引村民在家门口就业。社区团结片的老油坊年久失修，房屋漏雨还存在安全隐患，社区党总支书记潮龙祥积极调动各项资源，协调人员分工，对老油坊进行修缮，经过改造升级后对外招租促进集体经济增收。

2022年以来，华阳镇党委以镇级“书记项目”为抓手，坚持“办实事、办难事”，有效推动村（社区）“书记项目”落地落实，通过完善基础设施建设和盘活提升闲置资产，壮大村级集体经济，拓宽致富渠道，助力乡村振兴。

（全媒体记者 付玉 通讯员 许红赞 伊婷）

因地制宜发展特色产业

本报讯 宿松县高岭乡全面整合乡村资源，结合各村实际，大力发展特色产业，助推乡村振兴。

高岭乡通过招商引资引进一家旅游公司投资3000万元，在枫林村开发一处集旅游观光、田园采摘、水上乐园、素质拓展、农家乐、民宿等为一体的生态园。“真没想到我们这个偏远的咀头上，现在也能搞旅游景点了，每天还有这么多人来玩……”自生态园建成以来就在园区内务工的枫林村村民方华笋说道，每逢节日游客接待量均在1000人以上，带动当地20多名群众固定务工。

高岭乡青云村利用本地资源，将郭屋组的80亩农田从农户手中流转下来，小田改大田，建立“稻蟹共养”基地，采取“基地+合作社+村集体+农户”的经营模式，发展特色养殖产业。“稻蟹共养既提高了水

稻的品质，又增加了农田的经济价值，还能够带动老百姓的就业，可谓一举三得。”青云村党总支书记唐中介绍说，“年底捕捞时，每只蟹苗可长到2.5斤左右，按市场价每斤80元计算，可创造40多万元的经济效益，也就能实现6000元左右的亩产值。蟹和稻米的收入加在一块，亩产值可达到11000元，除去成本，创造近5000元的纯利润。”

汪冲村积极争取衔接资金项目，通过流转农户荒山、荒地等闲散土地发展种植产业，引进果树近万株，发展130亩丑橘种植基地。丑橘基地建成以来，不仅让土地效益充分发挥，还为当地农户带来经济收入，让基地附近村民在家门口就近务工增加劳动收入，并为发展壮大村级集体经济收入提供了保障，进一步夯实了乡村振兴基础。

（通讯员 黄匀匀）

“四好农村路”畅通农民幸福路

本报讯 望江县杨镇镇把建设“四好农村路”作为改善民生的头等大事来抓，不断强化工作措施、精准发力，优化农村公路结构，完善管护体系，提升安全保障能力，推动“四好农村路”稳步建设。

杨镇镇将道路建设作为日常工作的出发点和落脚点，提前部署，筛选出农村公路修建最为迫切的项目，按照早启动、早完成的要求开展前期工作，确保项目按计划顺利完成。该镇及时制定细化方案，紧盯工程实施时间节点和工作目标，及时通报各村进展，扎实推进各村完成农户信息采集和乡风文明评议工作。

（全媒体记者 罗少坤 通讯员 周怡敏 李思贤）

“监督一点通”架起干群“连心桥”

本报讯 近日，宿松县柳坪乡大地村黑尖组道路新增安装8盏路灯，为村民夜晚出行提供安全保障，受到村民们一致赞誉。

之前，大地村黑尖组道路的路灯未安装，村民夜间出行很不方便。11月初，村民通过小微权力“监督一点通”平台，反映了该问题。

柳坪乡纪委在收到投诉件后，第一时间联系反映人，详细了解相关情况，并成立工作小组，对黑尖组路段所有路灯进行排查。经多方协商评估后，制定详细解决方案。

“非常感谢你们及时详细地回复，耐心地解释。本来我只是抱着试一试的心态，在小微权力‘监督一点通’平台反映了自己的诉求，没想到这么快就给我回复，这个平台实在太方便了。”大地村村民在电话回访时感慨地说。

2022年以来，柳坪乡纪委高度重视小微权力“监督一点通”平台宣传建设工作，努力打通服务群众和群众的“最后一公里”，拉近干群之间距离，充分保障群众的知情权、参与权和监督权。2022年，该乡小微权力“监督一点通”平台共收到群众投诉4起，全部办结，投诉人对办理结果均表示非常满意。

“现在群众在家就可以了解村里的大小事情，反映自身合理需求，也更相信我们了，什么事都愿意和我们说。接下来我们将继续推进小微权力‘监督一点通’平台的高效运行，把‘监督触角’延伸至基层的‘神经末梢’，真正做到监督‘零距离’，将小微权力‘监督一点通’平台打造成干群‘连心桥’。”柳坪乡纪委相关负责人说道。

（全媒体记者 付玉 通讯员 杨贤芳）

“主心骨”。同时，镇党委年初制定村级集体经济发展工作计划，实行书记镇长领衔亲自抓、包点干部蹲村一线办、村书记主任带头率先干的工作机制，确保村级集体经济发展工作和中心工作同谋划、同部署、同推进。

针对底子薄弱、路径单一、不成规模问题，五河镇盘活农村资源、资产，优化要素配置，将山林水土等资源充分开发利用起来，因村施策，为各村量身打造适合自己的发展项目，实现“一村一品”。

叶河村发展构树1600亩，养殖“构树猪”“构树牛”“构树鸡”，打造种养循环产业链，年实现经营性纯收入80余万元，并在此基础上，利用优质地下水资源，在构树产业园建成饮用水厂一座，以“定制水”模式销售，年可获得30万元收益。百步村借力央企中石化帮扶，采取“以桑兴

村”“以菌富农”“生物质能带动”的循环发展思路，生产桑枝食用菌和生物质颗粒燃料，形成产业链接化、加工增值化、循环利用化，年获净利润超25万元。响山、双河等村建设高山蔬菜基地，推动高山生态蔬菜规模化种植；思河、茅山等村发展光伏产业，实现“农光互补”；河南、妙道山等村发展观光旅游、户外摄影等，打造“红色+绿色”名片。

在发展村级集体经济过程中，由于全镇各村先天禀赋不同，五河镇打破“思想禁锢”“地域禁锢”，通过“跨村联建”“多村捆绑”的村级集体经济发展模式，实现资源集成、资金集聚、经营集约，形成信息共享、平台共享、利益共赢的格局。

4万亩茅草山曾是五河镇森林防火工作的一大隐患，为将消灭茅草山和发展村级集体经济有机结合，该镇多次组织镇村干部、党员群众赴江

浙考察，选定发展香榧产业。三年来，先后引进3家公司在全镇范围内相继流转30000亩茅草山发展香榧，目前已种植19000余亩。依据协议，在产生收益后各公司每年从利润中拿出6%分给各村集体；12个村集体利用衔接资金发展香榧2200亩，委托香榧公司进行日常管护，约定丰果期到盛果期按照二八分红。为此，各村集体年均增收84万元，并且香榧基地务工均由各村股份经济合作社承接，每村年均增收7万元，群众劳务增收3000余万元。

此外，该镇还依托12个村股份经济合作社，成立公司，利用政策资源，探索从事置业、承接工程项目和服务采购、农产品加工销售等经营活动；发挥集体产权优势，探索新型农村集体经济发展路径，建立联农、带农、富农机制，蹚出强村富民之路。

（全媒体记者 查灿华）

上门送药 护健康

12月27日，家住宿松县洲头乡小瓜村，70岁的老人吴长岭从志愿者牛元馨手中接过常用的退烧镇痛药。

受疫情影响，加上天气寒冷，洲头乡不少老人出行受到影响。连日来，洲头乡干部充当志愿者，逐村逐户为辖区内6400余名65岁以上老人免费送去退烧药等常用药物，并叮嘱老人们注意冬季防寒保暖和疫情防控。

全媒体记者 黄有安
通讯员 袁洁 摄



推进信用建设 促进乡风文明

本报讯 怀宁县金拱镇不断凝心聚力、强化调度，坚持高站位、高标准、高效率推动党建引领信用村（社区）建设，促进乡风文明，提升乡村治理水平，推进乡村振兴。

金拱镇成立党建引领信用村（社区）建设工作领导小组，构建工作专班，统筹推进信用村建设工作，实现专人负责、专项推进。该镇发挥基层党组织领导作用，实行三级网格管理体系，由村党组织书记担任一级管理员，两委成员担任二级网格员，党小组长担任三级网格员。镇党委积极开展党建引领信用村（社区）业务培训动员工作，从文件精神学习到党建引领信用村项目实施流程等具体内容，

对网格员开展统一培训指导。在项目实施过程中，镇专班协同农商行到村就农户信息采集工作进行演示指导，并开设党建引领信用村（社区）业务交流群，每日通报各村采集工作进程，及时解决采集过程中出现的问题，线上线下双联动，确保信息采集工作顺利进行。

为推动项目顺利实施，在开展信用村（社区）信息采集工作前，金拱镇通过村部广播喇叭定时广播党建引领信用村（社区）建设的意义和有关政策，组织各村开展宣传动员会，传达文件精神和项目实施理念，让农户安心配合采集工作。各村积极会同金融村官到户宣传，配合《致广大村

（居）民的一封信》，深入农户开展金融和信用知识宣传，及时解答农户对信息采集工作存在的疑问。对于常年在外务工的信用户，工作人员则利用电话、微信告知党建引领信用村（社区）建设工作，为信用村数据采集工作打下坚实基础。

金拱镇抓牢农户信息采集和乡风文明评议两大关键环节，科学统筹数据采集和评议工作，组织成立乡风文明评议小组、评议小组、监督小组。为确保乡风文明评议的公平性、公开性、透明性，推选党员、群众代表参与观察评议工作。同时，该镇细化落实乡风文明评议方案，将孝敬老人、家庭教育、兄弟姐妹关系、邻里关

系、热心公益、支持村“两委”工作、移风易俗、摒弃陋习恶习等八项指标纳入乡风文明评议内容。在开展具体评议工作时，结合县镇联审情况和掌握的农户家庭成员近3年违法犯罪、“一票否决”等情况，严格按照各项指标，科学评议、公平打分，将评分结果及时录入党建引领信用村（社区）建设系统，做好评议过程会议记录，建好农户信用信息档案。为确保信息采集和乡风文明评议工作按时按量完成，镇专班多次组织开展党建引领信用村（社区）调度推进会，及时通报各村进展，扎实推进各村完成农户信息采集和乡风文明评议工作。

（通讯员 孙玉珂 赵亚娜）

胡龙民：扎根乡村20年守护村民健康

本报讯 胡龙民是桐城市嬉子湖镇珠檀村人，毕业后回到珠檀村从事村医工作。多年来，一直坚守在基层一线，为村民健康保驾护航，得到广大村民的肯定和赞誉。

2022年12月31日，正在村卫生室上班时，胡龙民的电话突然响起。“胡医生，我母亲现在胸口闷，喘不过气来，麻烦您过来看一下。”位于张瓦屋组村民胡玉珍焦急地打来电话。张瓦屋村民组是距离村卫生室最远的村民小组。二话不说，胡龙民拿起急救药箱就往村民组赶，赶到后，迅速进行治疗，使老人转危为安。

类似的出诊，胡龙民每年都要进行百余次。无论是下雨下雪，白天深夜，摔个跟头，擦破点皮，更是家常便饭。2008年冬天某个大雪夜，胡老屋张青

松大爷突然腹痛、发烧，胡龙民趟着积雪，走了一个半小时才赶到，顾不上身上的雪，立即给大爷输上液体，直至退烧，回到家已经凌晨2时多。

二十多年来，胡龙民治疗的病人超过3万余人次。除了日常诊疗工作，他还坚持对60岁以上的老人做重点健康体检，定期随访；为行动不便的老人上门诊疗、检查。二十多年来，他跑遍了村里的每一条乡间小道，对每一户村民的身体健康状况了如指掌。

胡龙民白天在卫生室坐诊，晚上回来还刻苦学习，勤奋钻研医学知识。对一知半解的问题，他经常到镇卫生院、县医院找老医生虚心请教，提升自己的专业技能。

2021年，隔壁村的徐宏胜大爷去诊所给家人拿药时，胡龙民发现他眼脸浮

肿，面色牙龈苍白，就问是不是身体乏力，双腿浮肿。一番沟通后，胡龙民建议他去医院检查双肾，检查后发现肾脏损伤，病情非常严重，急需到大医院治疗，家属一时间手忙脚乱，胡龙民又主动联系合肥的大医院，帮助他快速入院治疗，为救治病人赢得了宝贵的时间。半个月后，徐大爷出院回家，病人家属来到诊所，对其千恩万谢，直到今天，病人见到胡龙民还一直念叨：“多亏了胡医生，我的命就是您给救回来的！”

“让胡医生看病，大家都放心。”珠檀村的村民们一致认为，胡龙民是有着精湛医术、高尚医德和无私奉献精神的好医生。今年，他又申请到安徽医科大学本科阶段的学习，以此提高自己的诊断技术，更好地为广大村民服务。

“作为党员，我始终牢记‘群众健康无小事’，切实把责任扛在肩上，落在行动上，用心用情维护好群众的生命健康。”胡龙民不仅是这么说的，也是这么做的。他细致诊治每一例病人，叮嘱谨慎用药。无论何时何地，胡龙民都随叫随到，无怨无悔。有时，一晚上出诊数次，一夜都睡不着觉；有时刚端上饭碗，就被病人叫去；就是大年初一，也没清闲过，更谈不上平时节假日。

“遇到村里困难群众看病，能减免就减免，让群众尽量少花钱就能放心就医；遇到大病突发困难户，他还会慷慨解囊。”说起胡龙民，珠檀村党支部书记张立新流露出满满的钦佩之情。

（全媒体记者 何飞 通讯员 魏玉胜 黄超）